年

文

脉

主

的

浪

漫

对

春有

心

动

花

年交

友

文

活

动

家乡村

它经济"绘就新沂乡村振兴新图景

本报记者 蔡思祥

在新沂市草桥镇堰头村 的宠物电商产业园内,95后 主播小李正对着镜头展示鹦 鹉的灵动:"家人们看过来, 这只玄凤鹦鹉会吹口哨呢!" 直播间里, 每秒都有订单弹 出,这些羽毛艳丽的萌宠通过 电商平台发往全国各地。

谁能想到,这个素有"苏 北小江南"之称的县级市,如 今宠物产业方兴未艾,昂首迈 向国内宠物产业新高地。

从传统养殖到智能云仓, 从田园村舍到国际市场,新 沂市打造一条完整的宠物产 业链,让宠物经济成为推动 乡村振兴、实现高质量发展 的新引擎。

产业新政 培育宠物经济投资沃土

近年来,宠物经济正以迅猛态势崛 起并成为拉动区域经济增长的新动能。 新沂市敏锐把握宠物经济发展机遇,以 "给宠物一个家,给宠业一座城"为主 题,锚定宠物产业持续发力。今年精准出 台《关于促进宠物产业高质量发展的若 干政策措施》,从项目审批、产业基金、 要素保障、人才引进等八大维度为企业 提供全方位支持。

持续发力宠物经济,新沂为何底气 十足? 11 月 5 日,全球宠物供应链大会 在广州保利世贸博览馆举办。新沂市委

书记李胜作专题推介时强调:"新沂是 一座值得被'宠'爱的城市。新沂有原材 料供应优势,肉类、谷物、果蔬等原材料 充足,为宠物食品生产筑牢原料根基。新 沂有产业配套优势,宠物繁育、食品用 品、宠物服务产业链齐全完备,集聚了吉 家宠物、富佰迪等龙头企业、京业汇产业 基地等优质平台与多项创新资源。新沂 有要素保障优势,土地、电力、蒸汽、用工 成本低廉。在政策支持方面优势明显,人 才、科技等政策优厚。"

与此同时,新沂也是一座值得被 "宠"信的城市。新沂始终把企业家当作 自家人、把企业事当作自己事,全力打造 投资沃土。新沂用一片诚心作出承诺,和 企业是命运共同体、利益共同体;以一份 真心服务企业,始终当好"店小二"、做 好"服务员";以"给宠物一个家"的初

为抢抓宠物经济发展机遇,新沂还 以时不我待的紧迫感做强做优产业链 条,完善配套服务,设立了专项产业基 金,强化金融信贷服务,着力破解企业融

完善链条 从养殖村落到国际市场的跨越

在草桥镇,宠物经济已形成完整生 态链条:孔雀、宠物兔、鹦鹉……宠物已 经从传统养殖实现智能繁育,从线下交 易到直播带货,再到文旅融合的乡村体 验,多种业态同步推进。

坝头村的国模孔雀养殖合作社内, 养殖户巩大姐穿梭棚舍之间。这位从 20世纪80年代凭老母鸡孵化孔雀蛋 起步的农家女,如今已打造出年产值

数十万元的"孔雀王国"。她不仅拓展 了荷兰豚鼠特色养殖,还结合农家乐 与研学项目,打造出"养殖+文旅"的 多元经营模式。

在堰头村的现代化兔棚内,科技赋 能让传统养殖焕发新生。养殖户臧干 秋轻点自动化控温系统触控屏, 水帘 启动、风机运转,为满棚的宠物兔营造 出 15℃至 28℃的舒适生长环境。近年 来,堰头村党组织领办合作社,联合省 农科院设立全省首个宠物兔检疫检测 试点区,实现了从育种到销售的全流

堰头村打造宠物电商产业园,大力 实施"主播孵化"计划。全村500多户电 商,在各大平台的年销售量同比增长 15%。仅草桥镇的淘宝店铺,单日最高能 卖出8000只宠物鸟。

从活体销售到饲料、笼具配套,电商 产业链不断延伸。堰头村相关负责人介 绍:"我们堰头村以宠物兔养殖为主,目 前又拓展了鹦鹉养殖, 电商辐射周边共 500 多户。2024 年实现产值 2.3 亿元,户 均年增收约3000元。"

在新沂,吉家宠物投资 13 亿元打造 自有宠物食品生产供应链,引进了全球 顶尖的智能化生产线,全面投产将实现 年产20万吨主粮,5000吨高端湿粮及特 色冻干的核心产能……围绕吉家宠物, 相关宠物营养用品产业链也紧随而至, 新沂富佰迪年产预混料7万吨、动物保 健品 300 吨; 京业汇新沂宠物前沿智造 基地规划用地 500 亩,聚焦宠物高端食 品、用品与药品三大产业板块,致力于打 造华东最大的宠物产业制造基地,带动 周边 2000 人就业。

新沂市健全电商发展支持体系,搭

建线上交易与推广平台, 助力企业打通 线上销售渠道。在近期举办的全球宠物 供应链大会(PSC 宠交会)上,新沂市作 为唯一受邀的地方政府代表,向全球客 商展示了其打造宠物经济的完整产业链 生态和创新政策体系。

农旅结合 拓展宠物产业新维度

在陈圩村紫藤园家庭农场,农场主 张太丰巧妙地将原有蚕丝被产业与宠物 经济嫁接,引入孔雀养殖,并广植紫藤。 四月花开,紫云流霞与孔雀华屏交相辉 映,年吸引游客上万人。

"孔雀开屏活跃期与紫藤花期相得 益彰,加上蚕丝被销售,年收入可达二三 十万元。"张太丰的实践,为乡村产业融 合提供了生动样本。

草桥镇党委宣传委员刘娜描绘了更 广阔前景:"我们将紧抓宠物经济热点, 以宠物兔、孔雀繁育为引领,拓展鹦鹉、 荷兰鼠等萌宠品类,完善食品、用品产业 链条,依托紫藤园、孔雀园深化宠物文旅 与研学,全力做强宠物经济规模,为镇域 高质量发展注入强大动能。'

走进新沂市保税物流中心,工人们 正忙碌地将一批宠物食品装车发往海 外。不远处的运河港,起重机有序吊装 货物,呈现出一派繁忙景象。这座素有 "苏北小江南"之称的城市,正以宠物 产业为支点,撬动乡村振兴与经济高质

随着纷至沓来的"云订单",三产融 合已蔚然成势,新沂市用一条完整的宠 物产业链,推动宠物"它经济"成为新沂 高质量发展的"大产业"。

本报讯(记者 蔡思祥)秋阳正好,马陵山层林尽 染。11月9日午后,40名新沂青年怀揣期待向花厅部 落出发。这场由新沂团市委、新沂市总工会主办,马 陵山风景管理处、徐州报业传媒集团佳偶工作室承办 的"青春有约·心动花厅"青年交友文化活动,不仅 是一次跨越千年的文化探秘,更是一场青春与文明的 温暖邂逅。

"今天我们是'花厅文化侦探'!"大巴车上, 主持人的开场白点燃了青年的热情。作为活动核心 设计理念,"文化+交友"的融合贯穿全程——从 参与新沂博物馆文物解码到户外打卡寻宝,从陶艺 体验到植物 DIY,每个环节都紧扣花厅部落的 5000 年文明脉络。

抵达花厅部落北门,青年们化身"历史侦探": 在新沂博物馆,他们围着玉琮、陶豆仔细观察,对照 线索卡破解"兽面纹与祭祀信仰"的谜题;在古驿道 观景台,有人蹲下身收集银杏叶,有人举着相机记录 队友比心的创意打卡照;陶艺工坊里,青年们的手掌 轻触陶泥,共同捏制出带着温度的"花厅记忆"。"原 本以为交友活动会很尴尬,没想到跟着任务卡边玩边 学,反而自然熟络了。"刚完成任务的"稻穗守艺人 队"队员小王笑着说。

下午4点,青年们带着收集的植物花朵走进五花 山庄钟吾厅。DIY 创作将氛围推向高潮。男女搭档用 植物花朵拼贴出 "乘风破浪""小王子""秋意马 陵"等作品,每一幅都藏着青春的心意。

最终,"最佳创意相框""Vlog 人气王""缘分合 伙人"等奖项揭晓,奖品花落各家。"奖品不重要,重 要的是通过活动认识了这么多有趣的人。"获得"缘 分合伙人"的一对青年坦言。

"活动满意度达 95%,产出原创照片、视频 20 余 条,收集文旅建议12条。"活动尾声,新沂团市委负 责人介绍。这场精心设计的交友活动,不仅是青年情 感需求的"解码器", 更是城市引才留才的"连心 桥"。通过文化体验,青年们更深刻感知了新沂的历 史底蕴;通过互动交流,他们看到了这座城市的活力

"青年在哪里,服务就跟进到哪里。"新沂团市委书记鲍宣宇表示,此次活动 是"服务青年+助力文旅"的一次创新实践,既为青年搭建了诚信交友平台,也为 花厅部落创 5A 级景区积累了人气。

高 安全生产治本攻坚在行动

拧紧小场所的"安全阀"

——黄山街道做好安全大文章

本报记者 宋新 通讯员 张敦南

城市街角的"烟火气",承载着民 生温度,也考验着治理精度。面对社会 面小场所"隐患难清零、责任难落实、 监管难覆盖"等现实挑战,云龙区黄山

街道始终将小场所安全管理作为民生 工程和底线工程来抓,坚持问题导向、 系统施策,围绕"聚合力、强防范、重宣 教"三大举措,全力构建安全治理新格 局,守护群众身边的安全。

聚合力,构建"多元 联动"治理格局

基层治理,关键在协同,核心在合 力。黄山街道创新打造"1+N+X"协同 治理体系,形成齐抓共管的工作合力。 "1" 即发挥街道统筹协调作用,明确 各方职责,划清责任边界;"N"即联 动消防、公安、城管、市场监管等多部 门,开展专项检查与联合执法,聚焦燃 气安全、"三合一"场所等重点领域实 施靶向整治;"X"即广泛动员安全员、 网格员和志愿者组成排查队伍,通过 实战化培训提升排查效能。

在油烟管道清洗的专项检查中, 街道安监办发现部分餐饮场所存在油 垢堆积问题,现场下达整改通知,并 要求商户出示清洗记录和合格证。相 关商户均已联系专业清洗公司进行清 理,并在规定时间内完成整改,有效 消除了火灾隐患。今年以来,街道累 计排查小场所 2800 余次,发现并整改 隐患 200 余处,现场整改率达 98%,实 现了从"单打独斗"到"多元共治"的

强防范,打造"线上+ 线下"监管闭环

防范胜于救灾。街道注重人防与 技防相结合,推动"社会面小场所安全 治理系统"全覆盖应用,实现隐患自 查、排查、整改全程数字化管理,告别 "纸质台账",迈向"智慧管控"。在线 下,针对餐饮、电动车销售维修等高危 业态,推广安装火灾自动喷淋等安防 设施,确保险情早发现、早处置,严格 落实"排查一整改一销号"的闭环管 理机制,对发现的隐患一盯到底,确保

整改到位,不留死角。

置能力。

一次夜间的联合巡查便充分体 现了这一机制的成效。巡查队员在检 查一处沿街店铺时,发现其内部阁楼 违规设置了住宿区域,存在严重安全 风险。在监督和劝导下,该商户于次 日白天便将住宿床铺全部搬离,恢复 了场所的合规使用状态,及时消除了 这一安全隐患。这种"线上系统预警 提示风险+线下力量迅速响应处 置"的模式,有效构筑起"人防+物 防 + 技防" 三位一体的立体化安全 防控网络,提升了风险预警和应急处

重宣教,筑牢"全民 参与"思想防线

安全意识是预防事故的第一道防 线。黄山街道坚持"预防为主、宣传先 行"的理念,针对小场所从业人员特 点,开展分类化、场景化、浸润式的安 全宣传教育,努力营造"人人讲安全、 个个会应急"的社会氛围。

对于餐饮商户,重点加强安全用 气、用电、用火知识以及油锅起火扑 救、油烟管道定期清洗等专项培训;对 于小旅馆、小网吧等人员密集场所,则 侧重应急疏散通道管理、消防器材使 用方法以及组织疏散逃生演练等内 容;对于零售、维修等其他类型小场 所,则普及基本的防火、防盗、防事故 知识。依托"安全生产月""消防宣传 月"等节点,开展摆摊宣讲、灭火演示、 逃生演练等活动,并以真实案例警示 教育增强商户安全意识。

今年以来,街道已组织各类宣传 培训56场,覆盖从业人员超2000人 次,商户的安全主体责任意识显著增 强,自查自改隐患的主动性也随之提 高,员工应对初起火灾和疏散逃生的 基本技能得到普及,辖区关注安全、 参与安全、维护安全的整体氛围日益

下一步,黄山街道将持续完善排 查网络、强化部门联动、推动宣传常态 化,以"时时放心不下"的责任感,守 护好城市最抚慰人心的"烟火气",让 安全成为辖区最坚实的底色。

"金" 花开富贵结

——丰县范楼镇 800 余亩西蓝花喜获丰收

本报记者 马永康

近日,丰县范楼镇800余亩西蓝花 种植基地里,一派热火朝天的丰收景象。 翠绿的叶片间,一颗颗饱满紧实的西蓝 花如碧玉雕琢而成,在阳光下泛着鲜亮 光泽,采收工人们穿梭其间,熟练地弯 腰、切割、装筐,指尖翻飞间,带着晨露的 新鲜蔬菜便装满了一个个竹篮。

'今年种了'耐寒''美青'两个优 质品种,全程施用有机肥,亩产差不多能 到 3000 斤,每斤能卖 3 块多钱!"徐州思 雅农业有限公司负责人高森捧着刚采收 的西蓝花,脸上满是喜悦。这片规模化种 植基地通过土地流转实现集中管理,不 仅让昔日零散农田变身丰产田, 更搭建 起标准化培育体系,为当地农业注入持 久活力。

新鲜是蔬菜的生命线, 刚采收的西

蓝花会被第一时间转运至配套冷库,分 拣、去杂、称重、计数、打包,一道道工序 紧锣密鼓又有条不紊。"从田间收获到 冷链发货,全程不超过6小时,就是要锁 住这份新鲜。"高森介绍,凭借过硬的品 质,这些西蓝花不仅畅销全国各地,还远 销东亚、东南亚、韩国等海外市场,在国 际市场上赢得了良好口碑。

西蓝花的丰产增收,是范楼镇特色 农业产业化发展的生动缩影。作为全国 乡村特色产业十亿元镇, 范楼镇早已擦 亮"牛蒡之乡""韭黄之乡"等多张品牌

产业兴旺的背后,是范楼镇构建的 "种植+加工+流通"全产业链体系。 春节前后的孟庄村智能温室里, 立体栽 培架上的韭黄鲜嫩欲滴,采用水培立体

种植模式和智能管控系统,通过搭架的 方式按垂直梯度分层栽培,极大提高了 空间利用率,经济效益也实现了大幅提 升,让种植户彻底摆脱了"靠天吃饭"的 困境。收割后的韭黄根更能"变废为 宝",这些韭黄根具备顽强生命力,收割 后重新种植,能够继续生长出新的植株。 在康汇百年食品有限公司展厅内,牛蒡 茶、牛蒡酵素、牛蒡酱等系列深加工产品 琳琅满目,这些产品依托当地丰富的牛 蒡资源,运用现代科技进行精细加工,既 保留了牛蒡的营养成分,又赋予了产品 多样化的口感和功效,深受消费者喜爱, 原本几元1斤的鲜牛蒡,经过深加工后 身价倍增,附加值显著提升。

特色产业不仅富了口袋, 更聚了人 心。西蓝花基地吸纳周边村民就近务 工, 孟庄村韭黄种植户带动周边数百人 就业,平均每人增收1000多元。通过 "企业+基地+农户"的联农带农机制, 村民既能获得土地租赁收入,又能实现 家门口就业,还能跟着企业学习标准化 种植技术。如今的范楼镇特色农业已成 为群众增收致富的"绿色银行"。

从品种筛选、绿色种植到精深加工、 冷链物流,范楼镇用标准化把控品质,用 产业化延伸链条,用品牌化开拓市场。牛 蒡、韭黄、西蓝花等特色作物在田间扎 根,在车间增值,在市场飘香,不仅让农 田焕发新生机, 更让乡村振兴有了坚实 支撑。正如田间那些饱满的西蓝花,范楼 镇的特色农业产业正茁壮成长,结出累 累硕果,为县域农业提质增效、乡村全面 振兴书写着精彩答卷。

睢宁阳光护理院全力打造现代化医养结合养老机构

在这里生活,

本报记者 武佩剑

"清早起来精神好,唱歌跳舞乐陶 陶……"11月10日,睢宁阳光护理院活 动室里传来阵阵歌声,十余位老人在护 理员梁柘的带领下开展文娱活动,脸上 洋溢着笑容。

这种温馨的场景,在睢宁阳光护理 院已是日常。自2017年正式运营以来, 睢宁阳光护理院着力打造集"医、养、 康、护"于一体的区域性模范养老机 构,用专业的医疗保障和贴心的生活 照料,为200多位老人撑起了安稳幸福

在这里,"养老"不再是简单的衣食 起居,而是"有医靠、有乐趣"的全新生 活。睢宁阳光护理院划分自理区、医养 区、评估区、文体活动区、办公区等五大 区域,院内环境优雅、绿树成荫。"这里 处处干净整洁,环境温馨,比我以前自己 居住的环境还好, 孩子们也放心把我送 到这儿。"潘大爷说。

"我们从'养身'、'养情'、心灵慰 藉三方面入手,为每位来护理院的老人 提供全方位医养服务。"院长丁方斌介 绍说,护理院开设床位300张,所有房间 均配备无障碍设施,加装毫米波雷达监 测仪等。现有 40 余位护理员、20 余位护 士和 10 余位医技人员,构建完善的生活 护理、医疗护理、康复服务和心理健康疏



打造集"医、养、康、护"于一体的区域性模范养老机构。本报记者 武佩剑 摄

"我们联合省人民医院老年科围绕 老年人慢性病管理、并发症预防等开展 专项培训,提升医护团队服务能力。与徐 州医科大学附属医院、县人民医院建立 合作关系,打通医疗资源衔接通道,为老 人提供优质的医疗服务。"副院长耿巨 涛表示。

为丰富老人精神文化生活,护理院 会不定期组织戏曲表演、茶话会等特色 活动。综合服务区内,棋牌室、阅览室、 乒乓球室、台球室等文娱场所一应俱 全,老人们可按自身兴趣,遵循"安全 自愿、适度量力、动则有益"原则参与

今年 70 多岁的李阿姨在睢宁阳

光护理院已居住8年。"我母亲患有 一些慢性病,这里的医生护士特别负 责,我们对护理院的生活照料、医疗条 件、日常饮食都特别满意。"李阿姨的

女儿说。 临近中午,老人们在护理人员的陪 同下,陆续来到就餐中心。冬瓜丸子汤、 软烧豆腐、清炒时蔬……一份份色香味 俱全的饭菜很快端到了老人面前。"我 们拥有专业营养师, 定期对每位老人进 行营养状况评估,并结合其身体状况等 因素制定食谱。"副院长郭红说。

"老年人大多是多病共存,除了控 制基础疾病,心灵疏导也很重要。"郭红 表示,2021年入职以来,她见证了许多老 人的积极转变。患有阿尔茨海默病的周 阿姨人住时,常找不到房间、与其他老人 争抢物品,护理人员耐心陪伴,上班时还 会带着她工作以保证活动量, 现在她的 病情得到显著改善; 患有疾病的薛阿姨 在人住前烦躁易怒, 护理院安排护理员 白天全程陪同、夜间床边守护,如今薛阿 姨已能规律生活。

接下来, 睢宁阳光护理院将以养老 服务为基础,以医疗卫生服务为支撑,进 一步优化医养衔接。"我们的目标是让 老人改善健康状况, 重新回归有质量的 生活。"丁方斌表示。

江苏锐涂智创环保科技有限公司 涂装中心项目环境影响报告书公示

该项目环境影响报告书征求意见 稿已由江苏方正环保集团有限公司编 制完成,现将相关信息公示如下: 一、报告书查阅方式和途径

百度网盘链接:https://pan.baidu. com/s/1iYEC6FZ4Iwp3X4ayJAJAOQ 提取码:6dew

二、征求受建设项目影响和关注

https://www.jsfzep.com/news/501.html; 四、本次信息公示后,公众可通过电 话发表关于该项目建设的意见和看法 联系人: 孙工 0516-87898803 五、公众提出意见的起止时间 自公示之日起十个工作日内

三、公众意见表的网络链接: